

收非法獻金 東京都知事今辭職

日本東京都知事豬瀨直樹因收受5,000萬日圓(約376萬港元)政治獻金，將於今日宣布引咎辭職。報道指，由於東京都議會前日決定根據《地方自治法》成立有處罰權的調查特別委員會，加上事件拖延下去可能影響東京奧運籌備工作，豬瀨知道自己已無退路，所以在昨日決定辭職。

豬瀨被指接受醫療集團「德洲會」政治獻金，該集團早前已因涉於去年參院大選中賄選，6人被捕。都議會近日多次就事件質詢豬瀨，但他拒絕合作，經常前言不對後語，令議員不滿。根據《地方自治法》，調查特別委員會出席者必須宣誓作供，如有虛假，最高可判監5年，都議會亦可能因此向他發動不信任動議，意味豬瀨屆時將無

法再含糊其辭，回避指控。日本執政自民黨副總裁高村正彥和其他高層昨相繼敦促豬瀨盡快下台，對他構成不少壓力。報道指，豬瀨昨日取消了所有原定公務，在與副知事及前任石原慎太郎會面後，決定辭職。

被剔出奧運籌委會

由於東京都政府將於1月中旬開始討論明年預算，東京奧運籌委會亦將於1月底組成，豬瀨若然再拒絕下台，將導致施政混亂。報道指，豬瀨早已被剔出東京奧運籌委會名單，意味政界已經預料他「做不長」。

共同社/日本《每日新聞》



豬瀨直樹昨下午進入都議會時拒答記者提問。網上圖片

日央行傳擴貸款機制 753億

消息人士透露，日本央行可能擴大產業低息貸款機制規模，從目前5.5萬億日圓(約4,140億港元)，加碼1萬億日圓(約753億港元)，並將這項原訂明年3月到期的計劃可能至少延長一年，最快下月有決定。

產業低息貸款機制規模由前央行行長白川方明在2010年成立，銀行可以0.1厘的利率取得貸款，並將這筆錢貸給環境科技、觀光和災害防治等日央行認為有增長潛力的產業。央行將於明日召開為期2天的貨幣政策會議，料維持4月起推出的大規模貨幣寬鬆政策，並可能將國內經濟形勢整體評估繼續維持「溫和復甦」。

共同社/法新社

低通脹困擾主要央行 進退均有風險

退市加碼 全球兩難

美歐日等發達經濟體近年持續推出量化寬鬆(QE)，並維持超低息刺激經濟，但通脹卻未有太大起色，甚至不升反跌，令美國聯儲局和其他主要央行制定下一步政策時進退維谷，到底是冒通縮風險退市，抑或進一步放寬貨幣政策，成為全球央行面對的難題。昨日結束議息的聯儲局未來幾個月無論是進是退，相信通脹都會是一大考慮因素。

美國勞工部日前發布數據顯示，美國上月消費者價格指數(CPI)按年僅升1.2%。歐盟統計局同日稱，歐元區上月年通脹率為0.9%。全球主要央行對通脹降得太低引發通縮風險都憂心忡忡。物價疲軟或下滑可能導致消費者推遲重大購買行為。即使沒通縮，極低通脹率也可能暗示需求疲弱，從而拖累薪金、公司盈利和經濟增長。

美成效不彰 歐差距大削效用

決策者幾年來一直擔心低通脹，但對策成效不彰。聯儲局連續5年維持近零息，同時推出數萬億美元買債計劃，刺激就業和投資，但整體經濟僅溫和增長，過去兩年通脹持續低於局方2%目標。

歐洲情況更令人擔心，歐洲央行預計2015年平均通脹率僅1.3%，行長德拉吉表示，歐元區可能在較長時間內保持低通脹。該行上月減息至0.25厘，凸顯對低通脹的擔心。歐元區17國中，德國和奧地利等較穩健經濟體通脹率約1.5%，遠高於意大利和西班牙等歐豬國，這種差異令區內更難抵抗通脹。

同時，一些發展中經濟體曾見證通脹率加速上漲，引發對物價飆升的憂慮，但過去兩年由於需求下滑，情況已改變。中國今年通脹率已由5年前的8%降至不足3.5%，經濟學家表示，由於在國家引導下企業投資過剩，加上積累大量過剩產能，因此中國物價可能進一步下滑。

伯老絕唱 外界再倡增加息門檻

聯儲局昨結束本年最後一次議息會議，主席伯南克也會主持在卸任前最後一次記者會。由於近期就業及零售數據理想，加上國會達成預算協議，愈來愈多經濟師認為現在是縮減買債規模的適當時機，但許多觀察家相信在低通脹環境下，局方會待明年才收水。

聯儲局早前表示會維持超低息，直至失業率跌至6.5%同時通脹率不超過2.5%。外界估計局方可能將失業率指標下調，又或設下通脹率1.5%的底線，意味提高加息門檻。

《華爾街日報》/路透社/美聯社

世銀官員：亞洲新興國需經改 抗美退市衝擊

美國聯儲局今夏透露部署退市，令新興市場劇烈震盪。局方一旦開始縮減買債，對新興市場的影響或更大。世界銀行財務總監巴德爾接受《華爾街日報》訪問時指出，目前亞洲新興市場急需推行經濟改革，同時還面臨其他挑戰。

巴德爾表示，亞洲仍是世界經濟增長引擎，不過聯儲局收緊刺激措施，將給亞洲及拉美帶來壓力，這是巨大挑戰。首先，息口可能上升，息差擴大，各國間分化可能加劇。

巴德爾談及中國，認為應能實現7.5%以上經濟增長率。他指中國經濟存在風險，過去5年信貸增長一直較快，投資佔國內生產總值(GDP)比例已達紀錄高位，必須改變。由於中國有強而有力領導層，他相信這可以實現。

《華爾街日報》

PIMCO：美歐增長加速利亞洲

全球最大債券基金太平洋投資管理公司(PIMCO)昨發表報告，指今年亞洲經濟增長是2009年以來最低，但受惠於美歐等發達經濟體增長加速，亞洲經濟明年將會改善。

PIMCO新加坡新興市場投資組合管理主管托魯伊在報告表示，亞洲經濟增長將取決於美歐增長，他指亞洲前景穩定但不出色，預期外圍環境好轉，為亞洲經濟帶來增長動力。數據顯示，日本以外5個亞洲經濟體中，4個的經濟增長放緩，區內經濟增長連續第2年為6.23%，而中國對美出口恐創下2008年以來最低增長。

調查：美貧富差距阻增長

美聯社上周訪問30多名經濟師，大部分認為美國貧富懸殊問題正損害當地經濟。受訪經濟師關注薪金上漲和股票利潤主要集中在富裕一族，然而他們的消費不及中低收入家庭。分析認為，若財富更平均分配，更能令經濟持續增長。

調查又發現，3/4受訪經濟師認為聯儲局仍未準備好退市，大部分預計明年1月的議息會議才減少買債。大多數受訪者認為毋需聯儲局協助推動經濟。

彭博通訊社/美聯社



惠普 CEO 加薪 150 萬倍

美國科企惠普行政總裁(CEO)惠特曼已不再領取象徵式1美元(約7.75港元)年薪，於上月起加薪150萬倍，至150萬美元(約1,163萬港元)，追上惠普競爭對手掌舵人的薪金水平，以反映惠普今年來股價累計狂飆93%的出色表現。

惠特曼2011年上任之初，惠普正飽嚙董事會更迭頻仍、主管離職與戰略性決策反覆的苦果，如今她已帶領惠普年度長達一年的整頓與重組。她透過裁員、削減成本與進軍企業運算等高速增长市場，讓惠普重拾穩定狀況，並深受投資者

肯定。惠特曼去年基本年薪只有1美元，但總薪酬達199萬美元(約1,543萬港元)，包括169萬美元(約1,310萬港元)紅利獎金暨股票與期權報酬。

三星挖蘋果設計師

另外，韓國三星本月聘請了前蘋果公司資深店面設計師谷傑爾，出任零售銷售業務副總裁兼總經理，將致力拓展美國專賣店業務，並打算在全美打造風格類似蘋果店的店面。谷傑爾被媒體形容為「傑出的建築暨規劃大師」，精於店

面設計與規劃。三星日前在美國尚未開設專賣店，但進駐百思買(Best Buy)各大分店，開設1,500家小型體驗店，風格類似蘋果數年來在百思買的小型店面。《華爾街日報》



三星店面設計。網上圖片

惠特曼去年基本年薪只有1美元，但總薪酬達199萬美元。資料圖片

